

# ПЕРВОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года



7 ЯНВАРЯ • ПЯТНИЦА  
№ 5 (2300) • 2000 год  
В розницу — цена свободная

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

## 2000 До выборов Президента Республики Узбекистан осталось 2 дня

ЛЮК ДУХАМЕЛЬ, КАНАДА:

### ЗА РУБЕЖОМ БОЛЬШОЙ ИНТЕРЕС К ВЫБОРАМ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА

Гостей в эти дни в нашей стране профессор Монреальского университета Люк Духамель рассказал в беседе с корреспондентом УИА:

— Я впервые в Узбекистане. Я много слышал о богатой истории этой страны, о ее таких древних городах, как Самарканд, Бухара и Хива. С переменами в вашей стране, с процессом реформ в экономической, политической и социальной сферах я также регулярно знакомлюсь через средства массовой информации Канады. Иностранцам очень интересно больше знать об Узбекистане, который, обретя свою независимость, идет по пути построения свободного и демократического общества. И, несмотря на региональную нестабильность, в частности продолжавшуюся в течение долгих лет гражданскую войну в соседнем Афганистане, ваша страна проводит широкомасштабные реформы во всех сферах. Отсюда то, что в вашей стране во главе с Президентом Исламом Каримовым успешно осуществляются добрые дела.

Цель моего приезда в Узбекистан — поближе познакомиться с народом этой страны, с его традициями и обычаями, с сегодняшней жизнью. Особенно меня интересует жизнь студентов вашей страны, созданные для них условия для обучения. В эти целях я намерен посетить несколько высших учебных заведений, встретиться со студентами и преподавателями. Развитие связей между высшими учебными заведениями Узбекистана и Канады очень важно для обоих государств. Подобные связи способствуют дальнейшему развитию сотрудничества между нашими странами. Также у меня есть планы организовать визит в Узбекистан группы канадских студентов и преподавателей.

В вашей стране 9 января состоится выборы Президента. Мне известно, что в настоящее время идет оживленная подготовка к предстоящим выборам и сюда прибыло множество наблюдателей из зарубежных стран и международных организаций. Это также свидетельствует о том, что за рубежом проявляют большой интерес к вашим выборам. Конечно, очень важно проведение выборов Президента на основе демократических принципов. Ибо демократия является неотъемлемой частью выборов. Особенно важно активное участие в них избирателей, их конституционное право проголосовать за достойного кандидата. Я думаю, что в таком духе пройдут выборы Президента в Узбекистане.

Я также буду участвовать в этих выборах в качестве наблюдателя. Но я не ограничусь лишь этой ролью. Когда я вернусь на родину, то намерен подготовить для своих студентов цикл докладов о выборах Президента, проведенных в Узбекистане, об участии в них граждан вашей страны, о переменах, происходящих ныне в общественной жизни вашей республики.

Беседовал  
Равшан МАХМУДОВ (УИА).

Актуальная тема

### МЫ СТАЛИ ЗОРЧЕ ВГЛЯДЫВАТЬСЯ В ЖИЗНЬ

Людям свойственно накануне судебных событий, будь то в жизни страны или отдельно взятого человека, делать анализ пройденного до этого времени пути, с учетом которого можно строить планы на перспективу.

Сегодня мы видим, что за годы независимости наша жизнь разительно изменилась. Она стала более интенсивной и содержательной. Результаты плодотворного труда нашего многонационального народа, выразившегося в сотнях и даже тысячах новых производственных объектов, в изменении облика городов, сел, кишлаков республики, современных автомагистралей и путепроводов, наглядно и ярко свидетельствуют о плодах независимого развития Узбекистана.

Преобразования во всех сферах жизнедеятельности нашей страны сегодня признаются мировым сообществом, а «Узбекская модель» реформирования как ценный опыт изучается во многих государствах.

О наших достижениях в экономике, решении социальных вопросов можно говорить долго. Об этом регулярно сообщается в средствах массовой информации. Устойчивые темпы роста экономики, макроэкономическая стабильность, прогрессивные изменения в материальной и социальной жизни людей — все это доказательства правильности избранной нами модели развития.

Но все же главным достижением нашей независимости, как отмечал Президент Ислам Каримов на XIV сессии Олий Мажлиса, являются мир и стабильность, международное и гражданское согласие в нашем общем доме.

За годы независимости и плодотворной созидательной работы мы оценили преимущества самостоятельного принятия решений, стали по-иному относиться к жизни, зорче вглядываться в нее.

Сегодня наш народ, отказываясь от стереотипов прошлого, стал по-новому видеть свое место в мире, поверил в собственные силы. Растет политическая активность населения, его вера в будущее своей Родины.

В огромной степени изменили мышления людей способности все прочнее утверждающиеся в нашем обществе демократические ценности и принципы, проводимый курс либерализации политической, экономической и общественной жизни. Твердую поддержку реформам курсу обновления и реформации люди выражают и в ходе предвыборной кампании по выборам Президента Республики Узбекистан.

И потому накануне важнейшего политического события — выборов главы государства, которые состоятся 9 января, можно еще раз уверенно сказать, что наш народ, взяв судьбу в свои руки, вложил полнейшую волю в свободу и независимость, твердо убежденный в правоте избранного пути развития и процветания, никогда не откажется от своих убеждений.

Своим выбором в этот исторический день он еще раз подтверждает свою приверженность правам человека и принципам государственной суверенности, высокую ответственность перед нынешним и будущими поколениями, верность идеалам демократии и социальной справедливости.

Как говорили выступавшие на встречах кандидатов в Президенты с избирателями, именно для достижения этих благородных целей Узбекистан обрел независимость, добился мирового признания, эффективно осуществляет в стране созидательные преобразования.

До выборов Президента Республики Узбекистан остается всего два дня. И выбор народа в этот день, заранее можно сказать, будет правильным.

Пуллат ДАНИЯРОВ.

ВНИМАНИЮ ЖУРНАЛИСТОВ!  
Народ нашей независимой страны, мировая общественность проявляют большой интерес к предстоящим 9 января нынешнего года выборам Президента Республики Узбекистан. В целях широкого освещения процесса выборов Президента в этот день Пресс-центр Центральной избирательной комиссии будет осуществлять свою деятельность с 6.00 до 24.00. По связи, установленной со всеми избирательными округами по выборам Президента, через автоматизированную компьютерную сеть под названием «Сайлов» («Выборы») каждые два часа со всех регионов страны будут поступать сведения о ходе выборов. На пресс-конференции, которые пройдут в 12.00, 16.00, 21.00 9 января с участием Председателя Центральной избирательной комиссии Нахиджидина Комилова журналисты будут извещаться о полученных сведениях.

Пресс-центр ЦИК оснащен международной факсовой, телефонной связью, связью Интернет, компьютерами. К услугам журналистов будет работать весь день пресс-бюро.

Всех журналистов республиканской и зарубежной печати, аккредитованных для освещения выборов, приглашаем 9 января в Пресс-центр (ул. Навои, 16).

Пресс-центр Центральной избирательной комиссии.

## ВСТРЕЧА ИСЛАМА КАРИМОВА С ИЗБИРАТЕЛЯМИ ГОРОДА ТАШКЕНТА

Ислам Каримов, выдвинутый кандидатом в Президенты от Национально-демократической партии «Фидокорлар», 6 января встретился с избирателями города Ташкента. Встречу открыл председатель Ташкентской городской окружной избирательной комиссии № 1 по выборам Президента Республики Узбекистан Шухрат Джалилов.

Доверенное лицо Ислама Каримова, ректор Ташкентского государственного университета Турраб Далимов ознакомил собравшихся с биографией и предвыборной программой кандидата в Президенты. Турраб Далимов отметил, что Ислам Каримов является основателем нашей независимости, государственным деятелем, определившим путь развития страны, что под его руководством наша столица — Ташкент превратился в красивый город, где гармонично соединились традиции национальной и современной архитектуры.

На встрече с речью выступил Ислам Каримов. Статус, значение нашей столицы — Ташкента в политической, социально-экономической и духовной жизни страны известны всем. Ставший для всех нас дорогим, этот большой, красивый и неповторимый город является не только столицей нашего независимого государства, но и своеобразными воротами, определяющими облик края, воплотившим в себе всю красоту и привлекательность нашей солнечной страны.

Как сказал Ислам Каримов, Ташкент, названный воротами Востока, завоевал авторитет как центр высокоразвитой науки, культуры, творчества, просвещения, который на весь мир прославил нашу Родину как главный город нашей страны, признанный во всем мире.

Говоря об экономическом потенциале Ташкента, глава нашего государства подчеркнул, что развитая промышленность города является одной из главных опор развития страны. На сегодняшний день на долю столицы приходится 16 процентов внутреннего валового продукта страны, 20 процентов промышленной продукции, почти 30 процентов внешнеторгового оборота. Почти 90 процентов работающих здесь 2 тысяч 350 предприятий приходится на негосударственный сектор, что является практическим результатом работы по либерализации экономики.

Руководитель страны сказал о том, что совместные предприятия «УзКейстрактор», «Узматана», «УзБАТ», «Кока-кола», «Спектр», «УзТексан», «УзДЭУэлектроник», «УзСамсунгэлектроник», «Кабул-Узбек Компани», созданные совместно с США, Южной Кореей, Японией, Германией, Францией, Италией, Турцией и многими другими государствами, выпускающая высококачественную продукцию, способствуют повышению потенциала нашей

страны, развитию ее экономики. За годы независимости Ташкент превратился в настоящий строительный центр. Здесь создана своеобразная архитектурная школа. Построены здесь за последние годы роскошные здания, рынки со всеми удобствами, широкие и прочные мосты, парки и скверы, площади умопомножают красоту нашего города.

Говоря о повышении статуса местных органов самоуправления в обществе, Ислам Каримов обратил внимание на уникальное значение среди негосударственных общественных организаций мажлисного управления, основанного на национальной традиции, вековых традициях нашего народа, и это ясно проявляется в деятельности 445 мажлисов, организованных в столице.

Руководитель страны отметил, что в последние годы была проделана значительная работа в сфере коммунального обслуживания столицы, городская теплосеть увеличилась на 327 километров, сеть газопровода — на 1.000 километров, водопроводная сеть — на 250 километров, канализационная сеть — на 600 километров. В результате прокладки водопровода протяженностью 15 километров от Ташкентской ГРЭС до тепловых центров улучшилось

обеспечение населения теплом в домах Юнусабадского района, а благодаря вводу в строй крупных водораспределительных сетей — обеспечение питьевой водой населения Чиланзарского и Акмаль-Икрамовского районов.

Остановившись на успехах, достигнутых в системе здравоохранения, Ислам Каримов отметил, что в последние годы в столице было построено 15 современных больниц, 29 поликлиник и ряд медицинских пунктов, что улучшение работы в системе здравоохранения является одной из главных задач в нашей столице.

В заключение своей речи Ислам Каримов особо отметил, что, говоря «Узбекистан — государство с великим будущим», он опирается на благородные качества нашего народа, и в том числе жителей Ташкента, их созидательный потенциал, твердую уверенность в завтрашнем светлом будущем.

Выступившие на встрече председатель схода граждан махаллы «Самарканд дарбоза» Шайхантахурского района Халил Набиев, студента Ташкентского государственного экономического университета Гульчера Алимджанова, народный поэт Узбекистана Эркин Вахидов, работник Главного управления внутренних дел города Ташкента Зафар Мухаммадизов, член Украинского национального культурного центра Зинаида Соловей, журналист Саида Джурраева отметили, что проводимая в нашей стране созидательная работа, рост авторитета Узбекистана в мировом сообществе, широкомасштабный процесс реформ свидетельствуют о большом потенциале Ислама Каримова в качестве руководителя государства. Они призвали жителей столицы отдать голоса на выборах Президента 9 января за кандидатуру Ислама Каримова.

Бехзод УСМОН,  
(УИА).

### К ВЫБОРАМ ГОТОВЫ

В Сурахангаре к предстоящему 9 января голосованию готовы. Вот что рассказал нашему общественному корреспонденту председателю Сурахандинской окружной избирательной комиссии по выборам Президента Республики Узбекистан Отабек РАХИМОВ:

— В соответствии с законами во всех предвыборных мероприятиях принимают участие наблюдатели от политических партий. К примеру, от Народно-демократической партии Узбекистана — 572, столько же — от партии «Фидокорлар». Полномочные наблюдатели подтверждены мандатами.

На всех участках вывешены списки избирателей. Установлены компьютеры, бесперебойно действует связь. Организованы круглосуточные дежурства.

Постоянно ведется работа с избирателями — даются необходимые разъяснения, ведется ознакомление с правовой литературой, законами о выборах. Особое внимание уделяется молодым людям, впервые участвующим в выборах. Их в области насчитывается более четырех тысяч человек.

Светлана СКЛАДЧИКОВА.

## ПО ПУТИ ДЕМОКРАТИИ И ПРОГРЕССА

Завершается подготовка к выборам Президента Республики Узбекистан. К этому историческому событию в жизни страны полностью готовы все избирательные участки столичной области. Оперативная информация о ходе голосования будет регулярно поступать в облизбирком.

Накануне прошли встречи с кандидатами в Президенты. Они рассказали о своем видении будущего страны, о том, по какому пути будет развиваться экономика. Теперь каждый человек имеет ясное представление об избирательных платформах кандидатов.

Взять Ташкентскую область. Только за последние годы число предприятий, экспортирующих продукцию, увеличилось почти вдвое, а общий объем экспорта вырос в 3,6 раза. И еще один важный момент. Сделан решительный шаг по пути производства сельхозпродукции. 111 предприятий работают с участием иностранных инвесторов и за

11 месяцев прошедшего года выпустили продукцию на 13,5 миллиарда сумов. Большое внимание уделяется совершенствованию инфраструктуры села. Значительно улучшилось обеспечение природным газом, чистой питьевой водой. Последовательно идет переход к рыночной экономике: 78,3 процента промышленной продукции приходится на негосударственный сектор.

Узбекистан уверенно идет по пути демократии и прогресса. Прошедшие выборы в Олий Мажлис, местные Советы народных депутатов, а также предстоящие выборы Президента — важные этапы претворения в жизнь демократи-

ческих принципов, свидетельство повышения политического сознания населения. Наша избирательная система сформирована на основе синтеза национального законодательства и международных стандартов.

Признание этого в том, что на выборах 9 января примут участие многочисленные наблюдатели из зарубежных государств, авторитетные международные организации, представители действующих в нашей стране посольств, фирм, компаний, банков, а также около ста журналистов зарубежных средств массовой информации.

Абдувахид ХАТАМОВ,  
соб. корр. «Народного слова».

### ЙОЛАНДА БРУНЕТТИ ГОЕЦ, ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ И ПОЛНОМОЧНЫЙ ПОСОЛ ИТАЛЬЯНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН:

## «Я ЖЕЛАЮ ВАМ СОХРАНЯТЬ И ДАЛЬШЕ ВАШИ ТРАДИЦИИ»

— Для меня было очень важным объявление минувшего года годом женщины. На мой взгляд, только то общество может быть уравновешенным, которое уделяет особое внимание женщинам и тому, чтобы они принимали активное участие в общественной жизни. Такое отношение вызывает доверие к обществу и свидетельствует о его прогрессивности.

Другие важные события, которые произошли в моем ярком впечатлении, — это спектакль по мотивам произведений Алишера Навои, поставленный на сцене молодежного театрального коллектива. А также постановка пьесы «Арлекин» — слуга двух господ» итальянским режиссером в Русском драматическом театре в Ташкенте. Вот, пожалуй, наиболее впечатляющие события, во всяком случае для меня, произошедшие в культурной жизни Узбекистана.

Из политических событий я бы отметила визит министра обороны Италии в Узбекистан и его встречу с узбекскими коллегами. Мой соотечественник наконец-то осуществил и свою давнюю мечту — побывал в Самарканде — городе Амира Темура, который для него был всегда значитель-

### РАЙНХАРТ БИНДЗАЙЛЬ, ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ И ПОЛНОМОЧНЫЙ ПОСОЛ ФЕДЕРАТИВНОЙ РЕСПУБЛИКИ ГЕРМАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН:

## «ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ — ЭТО ВАЖНОЕ СОБЫТИЕ»

— Когда меня спрашивают о том, какое событие в 1999 г. произвело на меня самое сильное впечатление, то я сразу же вспоминаю террористические акты, произошедшие 16 февраля в Ташкенте, и террористические действия, совершенные в августе в соседнем регионе и в конце концов достигшие до Узбекистана.

Пользуясь случаем, хотел бы также упомянуть: по моему мнению, самое важное событие в германско-узбекских отношениях, в частности то, что министр иностранных дел Узбекистана А. Камиллов по приглашению министра иностранных дел Германии Йошики Фишера побывал в Берлине с официальным визитом в начале сентября 1999 г. При этом германско-узбекские отношения были подробно и программно проанализированы с целью дальнейшего углубления в духе дружбы, а также были разработаны перспективы на будущее.

Только что начавшийся XXI век предъявляет высокие требования руководству государства и народу Узбекистана, если они хотят достичь дальнейшего экономического прогресса на пути построения рыночной экономики, реформирования системы образования и дальнейшего расширения демократических структур.

Важнейшим событием начала 2000 года, конечно, являются президентские выборы. Мы, международные наблюдатели, убеждены в переизбрании Президента Каримова. Я желаю ему здоровья и больших успехов во его нелегком посту, в частности в деле

ИА «Жахон».

### СЧАСТЬЯ, МИРА И СОГЛАСИЯ

В один из дней декады милосердия, проходящей в нашей республике, в столичном Доме милосердия № 21 собрались многочисленные гости, пришедшие поздравить ребятшек с Новым годом. Огромная елка, сияющая разноцветными огнями, цирковые номера, музыка создали атмосферу всеобщего веселья, радости.

Поздравления малышей, председатель Международного фонда «Соглом аллод унун» Г. Юлдашева поддержала, что 2000 год объявлен в нашей стране годом здорового поколения. Для физического, духовного, нравственного развития молодежи в республике созданы все необходимые условия. А потому среди пожилых ребят — успешная учеба, совершенствование своих способностей, навыков и, естественно, счастье, мир и согласие.

К поздравлениям Г. Юлдашевой присоединились представители Академии государственного и общественного строительства при Президенте страны, вручившие всем 216 воспитанникам подарки.

### БАНК УЧИТЕЛЬСКИХ ИДЕЙ

Сегодня состоится презентация Центра мониторинга при Главном управлении народного образования хокимията столицы и Ташкентском институте усовершенствования учителей.

Ну вот, еще одна управленческая структура в образовании, скажет кто-то и ошибется. Ибо предназначение нового центра совсем не в том, чтобы изобретать для педагогов дополнительные циклы. Им призван помочь учителям, перед которыми сегодня стоят немалые задачи обновления и совершенствования учебного процесса, в поиске и внедрении наилучших методов преподавания, освоении прогрессивных педагогических технологий.

В частности, сюда будут стекаться все новаторские идеи, передовой опыт столичного учителя. Здесь же интересные разработки будут тщательно исследованы и посредством специальных семинаров предложены для широкого использования в общеобразовательных учреждениях. Уникальная достоянием творческой активности ташкентских педагогов (а только за последние время ими предложено более сотни

По сообщениям наших корреспондентов и УИА.

## Милосердие ДОЙТИ ДО КАЖДОГО

В Бухарской области, как и во всей стране, проходит декада милосердия. Она проводится под патронажем областного отделения Комитета женщин республики. Активную часть в организации этой благородной акции принимают многочисленные благотворительные организации и фонды — «Наврӯз», «Махалла», «Нуроний», «Ибн Сино», «Меҳр ва Шавкат», «Соглом аллод унун». Каждый день караван с продуктами питания, предметами гиги-

ены, лекарствами, детской одеждой отправляется из областной столицы в один из районов, где все это распределяется среди малообеспеченных семей, инвалидов, одиноких стариков. За эти дни члены специальной бригады, созданной из представителей обществ, юристов, социологов, врачей, посетят самые отдаленные населенные пункты области.

(Наш корр.).

## ПОД ЗНАКОМ ДОБРОТЫ

Около полумиллиона сумов израсходовано на проведение различных благотворительных акций наманганского акционерным обществом «Автобоза № 22». И это далеко не начало декады милосердия, в эти дни проходящей повсеместно в Наманганской области. Товаров на один миллион сумов на эти цели выделил и АО «Намангантэкстиль». Среди подопечных АО и бывшие работники предприятия, ныне находящиеся на заслуженном отдыхе.

Посильную помощь инвалидам и одиноким престарелым людям, малообеспеченным и потерявшим кормильца семьям оказывают все хокимияты, предприятия, организации, хозяйства, отделения благотворительных фондов. Хокимияты городов и районов области вместе с органами социального обеспечения приняли специальное решение о приобретении каждому из них десяти инвалидных колясок, которые будут переданы нуждающимся в них людям. Особое внимание оказывается ветеранам войны и труда. Не забыты и дети-сироты, обучающиеся в профессионально-технических колледжах, академи-

Назира ХОДЖАЕВА,  
корр. УИА.

2  
9 января

# ВЫБРАЛИ ПРЕЗИДЕНТА, ВЫБИРАЕМ БУДУЩЕ СВОЕЙ СТРАНЫ РЕФОРМЫ: СТАБИЛЬНОСТЬ И ПОСТУПАТЕЛЬНОСТЬ

В оценке развития государства и общества всегда важно мнение ученых. Прежде всего потому, что, высказывая свою точку зрения, они опираются на конкретные цифры и факты. И здесь уже не возобладают эмоциями, не выдать желаемое за действительное. Анализ происходящих в стране преобразований — в материале академика Саидсатора ГУЛМАОВА.

Новая социально-экономическая политика обеспечила стабильное и поступательное развитие республики. Уже через несколько лет после обретения независимости Узбекистан одним из первых среди государств СНГ достиг экономической стабилизации.

В 1996 году валовой внутренний продукт республики возрос до 101,7 процента, в 1997 году равнялся 105,2 процента, а в 1998 году этот показатель достиг 104,4 процента в сравнении с предыдущим годом.

Создание благоприятного инвестиционного климата позволило за годы независимости привлечь в республику более пяти млрд. долларов иностранных капиталов. Если за 1997 год было освоено 241,6 млрд. сумов инвестиций, то уже в 1998 году — около 350 млрд. сумов, а в 1999 году — около 400 млрд. сумов капитальных вложений.

В процессе реформирования определяющее значение получили преобразования в сельском хозяйстве. Правительство оказывает поддержку сельскохозяйственному производству, помогая ему быстрее адаптироваться к рыночным условиям, обеспечивая условия его эффективного управления.

Проблемы реформирования сельского хозяйства ввиду их чрезвычайной важности находят поддержку в высших эшелонах правительства страны. Принята специальная программа по углублению экономических реформ в аграрном секторе, под которую подведена прочная законодательная и нормативная база, созданы территориальные комиссии по реализации реформ в сельском хозяйстве, вводится комплекс эффективных мер по продвиже-

нию реформ на селе. Важным звеном проводимых преобразований является трансформация имущественных отношений. Практически все колхозы и совхозы реорганизованы в фермерские и ширкатные (кооперативные) хозяйства.

В условиях перехода к рыночной экономике во многих странах в серьезную проблему превращаются вопросы занятости. С учетом этого в Узбекистане были проведены комплексные мероприятия по трудоустройству и предотвращению безработицы. В республике создано свыше 225 бирж труда.

Особое внимание было обращено на создание новых рабочих мест. Если в 1993 году их было создано 185,1 тысячи, то в 1998 году этот показатель составил уже 345,9 тысячи.

Еще одним важным шагом в проведении экономической реформы является выпуск в обращение национальной валюты. Это мероприятие имеет огромное политическое значение, так как государство, не имеющее собственной национальной валюты, не может стать по-настоящему независимым. Правительство республики выделило крупные инвестиции для осуществления макроэкономической стабилизации, требующей проведения структурных преобразований в экономике Узбекистана, строительства предприятий, способных производить конкурентоспособные товары.

Созданы благоприятные условия для привлечения иностранного капитала. В 1998 году численность предприятий с долей иностранных инвестиций превысила 1,7 тысячи.

За годы независимости были развиты жизненно важные отрасли, созданы новые промышленные отрасли.



# ЕСЛИ ТЕХНИКА В ИСПРАВНОСТИ...



НА СНИМКАХ: слесарь-наладчик ширкатного хозяйства "Зарбдор" Наманганского района Нахиддин Хасанов; председатель "Узгазромашсервиса" Носиржон Юсупов, начальник отдела эксплуатации Рустам Турсунов, начальник управления машинно-тракторного парка Зокиржон Зиятов; в цехах центральной мастерской Уйчунского района: здесь ремонтируют "Кейсы". Фото Турғунбека МАХКАМОВА.

то и трудности никакие не страшны, убеждены деятели Наманганской области. И потому все силы сейчас направлены на ремонт и подготовку техники к весеннему севу. Одновременно в хозяйствах области ведутся пахота, зимние поливы.

— Для нас зима не помеха, — говорит председатель Наманганского областного подразделения "Узгазромашсервиса" Маъмурбек Сативолдиев. — Сейчас в цехах нашего подразделения полным ходом идет подготовка техники к посевной — 2000. Работа организована в две смены, что позволяет значительно ускорить ее темпы. Думаем, что в первой декаде января посевная техника уже будет выведена на линейку готовности, а уборочную технику планируем отремонтировать к 1 февраля.

# ДЛЯ НАШИХ ЗАРУБЕЖНЫХ ПАРТНЕРОВ

В столичном отеле "Интерконтиненталь" состоялась презентация каталога "Экспортеры Узбекистана-2000", изданного Министерством внешних экономических связей нашей страны. Событие это, вне всяких сомнений, — значительное, поскольку роль иностранных инвестиций, их влияние на структурные преобразования в экономике трудно переоценить. Об этом говорил в своем выступлении министр внешних экономических связей Узбекистана Эльвер Ганиев, особо подчеркнувший, что презентация каталога проходит в судьбоносное для страны время — накануне выборов Президента. Все наши успехи, в том числе в области внешнеэкономической деятельности, наше будущее мы связываем с именем нынешнего главы государства Ислама Каримова.

Каталог адресован зарубежным партнерам Республики Узбекистан и содержит всю необходимую информацию, касающуюся экспортного потенциала страны. Кроме того, он предельно функционален и конкретен. Первый, вводный раздел каталога "Узбекистан, устремленный в XXI век: основные черты экономики и экономической политики" содержит сведения о внешнеэкономическом режиме, банковской системе Узбекистана, о законодательной базе и, в частности, о льготах, предоставляемых предприятиям, производящим экспортно-ориентированную продукцию. В этом же разделе помещен обзор основных рынков товаров, услуг и технологий Республики Узбекистан.

Собственно каталог устроен так, чтобы посетитель мог пользоваться им наиболее удобным способом. Так, второй раздел

содержит перечень 98 основных групп товаров и услуг, производимых и оказываемых в Узбекистане. Затем, в третьем разделе, следует алфавитный список конкретных товаров, услуг и технологий с указанием присвоенных им соответствующих кодов товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности. Следующий, четвертый раздел содержит этот же перечень, но только расположенный в иной последовательности — в цифровом порядке кодов. Здесь также приводятся и названия предприятий, производящих данные товары и услуги. Всего в этих разделах фигурирует более двух тысяч товаров и услуг, производимых в Узбекистане на экспорт. И, наконец, пятый, заключительный раздел каталога состоит из алфавитного списка производителей экспортной продукции. Здесь содержится точное наименование предприятия, его адрес, телефон, фами-

лия и имя руководителя и виды предлагаемой им экспортной продукции. Всего в этом списке приводятся сведения о более чем 600 предприятиях Узбекистана.

Каталог "Экспортеры Узбекистана-2000" издан на английском языке и отпечатан в количестве 1.000 экземпляров на совместном узбекско-британском предприятии "Растр". Впервые каталог был представлен в ходе 6-й ежегодной конференции "Делайте бизнес в Узбекистане" в Лондоне. По оценкам специалистов — это отличное подспорье для зарубежных предпринимателей, помогающее им четко ориентироваться в рынке и товарах Узбекистана.

Стоит добавить, что уже сейчас начата работа по подготовке второго, дополнительного издания каталога "Экспортеры Узбекистана-2000".

Татьяна ЮРЬЕВА.

# Сотрудничество СОВМЕСТНО — ЗНАЧИТ ВЫГОДНО

Наверняка, в новогоднюю ночь на столах многих узбекистанцев в хрустальных бокалах искрилось игристое вино "Sun wine", ставшее уже одним из любимых праздничных напитков в нашей стране. Эта марка, выпускаемая совместным узбекско-чешским предприятием, хорошо известна не только в Узбекистане, проявляет к ней интерес и за рубежом. Как, например, и к продукции других предприятий, созданных в сотрудничестве с партнерами из Чехии.

Связь Узбекистана с этой страной, расположенной в самом центре Европы, давние и надежные, вне всяких сомнений, только с обретением независимости они получили новое наполнение и звучание. В значительной степени этому способствовал визит главы нашего государства в 1997 году в Чешскую Республику и официальный визит премьер-министра Чехии Милоша Земана в апреле прошлого года в Узбекистан. Дальнейшее расширение связей между нашими странами является для каждой из сторон — сказал тогда наш Президент Ислам Каримов. Подписанные в Праге, а затем и в Ташкенте важнейшие соглашения и определили дальнейшее развитие торгово-экономических отношений между нашими двумя странами.

Что они представляют собой сегодня, что их стимулирует? С этим вопросом я обратилась к Святлопугу Онегу — торговому советнику посольства Чешской Республики в нашей стране.

— Действительно именно с обретением нашей страной независимости связи между нашими государствами стали расширяться во всех областях. Как равные партнеры строим мы свои отношения. Достаточно сказать, что с 1993 года товарооборот стал увеличиваться, и эта тенденция сохраняется.

Развитие сотрудничества между нашими странами во многом связано с созданием совместных предприятий и обеспечением их работы на полную мощность. И это важнейший аспект взаимовыгодного партнерства. Что этому способствует? Прежде всего богатейшие природные ресурсы нашей страны, интеллектуальный и технический потенциал, законодательная основа развития биз-

неса, благоприятный инвестиционный климат, ну и, конечно же, дружелюбие и радушие вашего народа, его готовность к сотрудничеству. Кроме того, хочется подчеркнуть, что Узбекистан занимает важное геополитическое место в Центральной Азии, все реформы, проводимые в нашей стране, глубоко продуманы, взвешены, имеют социальную направленность. И я, как торговый советник посольства Чехии, поддерживаю реализацию главных приоритетов стратегии дальнейшего развития Узбекистана, определенных Президентом нашей страны И. Каримовым на XIV сессии Олий Мажлиса, прежде всего в области либерализации экономической жизни.

Говоря же о нынешнем состоянии нашего сотрудничества, могу сказать, что в настоящее время во многих городах нашей республики действует около 20 совместных предприятий. Не буду рассказывать о самом крупном из них — "Самарканда — Прага" и "Sun wine", они действительно уже очень хороши известны и думаю, их продукция удовлетворяет самые взыскательные вкусы. Давайте поговорим о других чешских фирмах, которые действуют на рынке Узбекистана.

Одна из них — холдинговая компания "ЧКД Прага", в состав которой входит ряд заводов, выпускающих оборудование нефтяного комплекса и транспортеры газа, компрессоры и электродвигатели. Продукция компании уже зарекомендовала себя на химических производствах в Навои, Фергане, Чирчике.

В этом году также начнется реализация подготовленного ранее договора о сотрудничестве с фирмой МБНС, объединяющей ряд чешских фирм, и ассоциацию "Узхимпром". Речь идет о завер-

В адрес Информационного агентства «Жахон» поступили послания от бывшего Чрезвычайного и Полномочного Посла Японии в Узбекистане Укэро Могасаки и Чрезвычайного и Полномочного Посла Грузии в Иране Джемшида Гиунашвили, которые высказали свои пожелания по случаю предстоящих выборов Президента Республики Узбекистан. Предоставляем вашему вниманию полные тексты посланий.

# «ТРУДНО НАЙТИ ТАКОГО ЛИДЕРА, КАК ИСЛАМ КАРИМОВ»

Во время моего пребывания в Узбекистане в качестве посла Японии мне выпала возможность наблюдать за ходом политико-экономических реформ, осуществляемых в республике под руководством Президента Республики Узбекистан.

После распада Советского Союза независимая республика встретила с закономерными трудностями, вызванными разрывом хозяйственно-экономических связей на постсоветском пространстве.

Я убежден, что если бы не руководящая роль уважаемого И.А. Каримова, его стойкости и мужества, Узбекистану не удалось бы преодолеть проблемы переходного периода. К счастью, его личный вклад во

# «УВЕРЕН, НАРОД УЗБЕКИСТАНА СДЕЛАЕТ ПРАВИЛЬНЫЙ ВЫБОР»

Весьма символично, что очередные президентские выборы на обновленной древней земле Узбекистана будут проходить на стыке двух веков, двух тысячелетий.

На протяжении постсоветского периода целеустремленно реализуя принципы неуклонного соблюдения национальной безопасности и суверенитета страны, осуществляя программу либерализации социально-политической жизни народа, создавая современное правовое поле государства, претворяя в жизнь призываемую далеко за пределами Узбекистана экономическую программу, основанную на принципах денационализации экономики, верховенства законов, позитивности реформ, государственного регулирования на переходном этапе и сильной социальной политики, Узбекистан успешно преодолевает трудности и проблемы переходного периода и уже достиг поминисте значительных успехов.

Особо следует отметить, что масштабное развитие внешнеэкономической деятельности Узбекистана является одной из важнейших гаран-

тий независимости, фактором стабильности и дальнейшего развития не только экономики, но и всех сфер жизни страны.

Глубокие преобразования в период сузданности вех истории страны связаны с инициативами и глубокой осмысленной кипучей деятельностью верного сына народа и высокоуважаемого гражданина Узбекистана Президента Ислама Каримова.

Грузинская общественность всегда проявляла живой интерес к духовной и общественной жизни узбекского народа, она уже в XVII веке через переводы на грузинский язык была знакома с шедеврами Алишера Навои. В наше время традиции многосторонних связей двух народов наполняются новым содержанием. В частности, Узбекистан проявляет большой интерес к проекту Евро-Кавказско-Азиатского транспортного коридора (ТРАСЕКА), поддерживаемого Евросоюзом. В этом аспекте подписанное в 1996 году главами Узбекистана, Туркмени, Азербайджана и Грузии соглашение о предоставлении благоприятных условий транзитным железнодорожным перевозкам явилось пер-

вым значительным шагом в осуществлении названного проекта.

На заре осуществления намечаемых задач, коренных преобразований, в декабре 1992 года в своей речи на XI сессии Верховного Совета Узбекистана Президент Ислам Каримов сказал: «Твердо убеждены, что недалекое время, когда государство Узбекистан приобретет всю необходимую ему мощь. Это великое государство со своей совершенной структурой, учитывающей наши специфику и традиции, будет опираться на собственные богатства, на талант народа».

Новое, поистине волнительное душевное чувство в текстах выступлений и произведений господина Ислама Каримова. Это как бы величие светлого грядущего.

Нет сомнения, что мудрый и талантливый народ Узбекистана на очередных выборах Президента 9 января 2000 года сделает свой правильный выбор.

Проф. Джемшид ГИУНАШВИЛИ, Чрезвычайный и Полномочный Посол Грузии в Исламской Республике Иран.

# ГОТОВНОСТЬ №1

Буквально два дня отделяют нас от важнейшей политической кампании — выборов Президента страны. О подготовке к ним рассказывает председатель Наманганской окружной избирательной комиссии №6 Ханмидхон Ахмадходжаев

— Во всех уголках области с нетерпением ждут дня выборов Президента нашей независимой республики. В день выборов в области будут работать 525 избирательных участков. Все они снабжены специальной литературой, периодикой. Выборы будут освещаться областной телевидеокомпанией и другими СМИ. Повсеместно проводятся встречи с доверенными лицами кандидатов в президенты. На днях прошла подобная встреча в кишлаке Шандан Туракурганского района. Отлично проведены также же встречи в Касансайском, Чартакском, Уйчунском районах области.

После выборной кампании в Олий Мажлис участки несколько изменились в организационном плане. Например, увеличилось число закрытых участков. Если раньше их было по 4, то на президентских выборах планируется задействовать по 8. Создали мы везде уютные и теплые залы ожидания. Члены избирательных комиссий побывали в каждом населенном пункте, даже в отдаленных горных поселках области, где ознакомили население с биографиями и программами кандидатов в президенты.

Мы, намаганцы, глубоко чувствуем свою ответственность за правильный выбор. Выбирая Президента, мы выбираем не только свое будущее, но и будущее своих детей и внуков.

По предложению Х.Ахмадходжаева мы побывали на некоторых избирательных участках. Например, по 261-му Наманганскому избирательному участку будут участвовать в выборах 2.055 человек. Ежедневно здесь вместе с



# ГОЛОСОВАТЬ ПРИГЛАШЕНЫ ВСЕ

— Согласно Конституции Республики Узбекистан, каждый гражданин имеет право участвовать в выборах законодательной власти и Президента страны, отдав свой голос за наиболее достойных. Поэтому мы, члены избирательных комиссий, не можем оставить без внимания ни одного жителя прилегающих к участку жилых районов. Любому избирателю при желании должен найти свою фамилию в списке избирателей, притом в абсолютно правильном написании и получить своевременно приглашающий билет для участия в выборах, — объяснил нам, показывая на многочисленные столбы фамилий на стене участка, член комиссии 803-го избирательного участка 10-го избирательного округа по выборам Президента страны Э. Ачабаев. — Еще и еще раз все перепроверяем, делаем пометки вышедших или прибывших. От-



дально выделяем больных или инвалидов, к кому следует в день выборов отправить избирательные урны на дом. Спасибо нашим молодым помощникам. Их направил к нам, расположенным на территории нашего избирательного участка, махалинский комитет. Сами понимаете, сколько работы в преддверии такой важной политической акции. Только подписание приглашающих билетов чего стоит! Благодаря вот этому юному и девушкам мы уже разнесли приглашающие билеты своим избирателям.

Наш корр.

НА СНИМКАХ: молодые люди: Ж. Уразалиева, С. Саидкосимова, А. Куйматова, Э. Дехконбаев, Л. Джураева, И. Ахмедов помогают в заполнении приглашающих билетов; член избирательного участка № 803 Э. Ачабаев и секретарь этого участка М. Ахмаджанова перепроверяют список избирателей. Фото Рашида ГАЛИЕВА.

Цель создания группы по приему жалоб со стороны проверяемых хозяйствующих субъектов в общем-то ясна. А если конкретизировать?

— Дело нашей группы — предоставление реальной помощи хозяйствующим субъектам всех форм собственности, другим юридическим и физическим лицам в тех случаях, когда они подвергаются проверкам в нарушение действующего законодательства.

В обязанности группы входит принятие по "телефонам доверия" жалоб от хозяйствующих субъектов, подготовка предписаний о прекращении этих проверок, если они действительно проводятся с нарушением установленного порядка.

Все поступающие жалобы и претензии принимаются и регистрируются, затем по ним проводится соответствующая проверка, и в случае выявления виновных к ним применяются необходимые административные меры в соответствии с действующим законодательством.

— И много ли таких обращений по "телефону доверия"?

— Например, за период с 27 апреля по 31 декабря прошлого года по "телефону доверия" принята 301 жалоба, из которых 152, или 50,5%, — о нарушениях порядка, установленного законодательством, при проведении проверок. В основном жалобы поступили на неправомочные действия территориальных подразделений органов прокуратуры, МВД, Государственного налогового комитета, Минфина, Минэнерго, Минздрава, Минсостава, Минтруда, Минюста, Узгосстандарта и некоторых других надзорных органов и ведомств.

Анализ принятых жалоб в территориальном разрезе показывает следующее.

Самое большое количество жалоб поступило из г. Ташкента — 109, из которых 55 были связаны с проверками, проводимыми в нарушение установленного законодательства. По Сурхандарьинской области соответственно — 34 и 15, Ташкентской области — 29 и 20, Кашкардарьинской области — 27 и 10, Анджанской области — 18 и 11.

Наименьшее количество жалоб поступило из Республики Каракалпакстан — 4, Бухарской и Джизакской областей — по 6 жалоб.

— Как определяется достоверность фактов нарушения действующего законодательства, содержащихся в жалобах?

— Все заявления и жалобы по поводу незаконного проведения ревизий и проверок незамедлительно доводятся до сведения рабочего органа Республиканского совета для изучения их достоверности. Здесь необходимо отметить, что основная часть незаконных проверок приостанавливается в результате совместных действий сотрудников группы и рабочего органа Республиканского совета, т.е. Управления по координации деятельности контролирующих органов Государственного налогового комитета.

В некоторых случаях, когда еще есть время предотвратить начало незаконной проверки, например при своевременном обращении по "телефону доверия", нами для оперативного решения проблемы незамедлительно дается указание территориальным комиссиям. Они устанавливают достоверность жалоб и в таком случае стараются не допустить начала незаконной проверки. Часто это происходит в результате непосредственной беседы по телефону сотрудников группы с пришедшими осуществлять проверку лицами.

Кроме того, отдельные жалобы направляются в соответствующие министерства и ведомства, а также в хокимияты.

— У вас есть конкретные примеры действенной помощи, когда хозяйствующие субъекты получили защиту, обратившись по "телефону доверия"?

— Я могу привести несколько таких фактов. 14 сентября 1999 года поступила жалоба от руководителя частной аптеки "Биофарма", расположенной в Яккасарайском районе г. Ташкента, о том, что сотрудниками районной налоговой инспекции и СЭС проведена проверка без надлежащего разрешения. От имени Республиканского совета было дано указание территориальной комиссии г. Ташкента о наложении организационных и проводивших неза-

конную проверку сотрудников налоговой инспекции и СЭС Яккасарайского района г. Ташкента. Один из них — инспектор ГНИ освобожден от занимаемой должности и переведен оператором в подсобное хозяйство, а другому инспектору ГНИ был объявлен выговор, руководитель СЭС Яккасарайского района строго предупрежден.

Руководитель АО "Лаззат" (г. Янгйуль Ташкентской области) обратился 23 ноября 1999 года по "телефону доверия" и сообщил, что пришедшие на предприятие инспектора отдела химинспекции "Узсаноконттехназорат" объявили о том, что они прибыли для осуществления проверки. Когда их попросили предъявить разре-

шенную деятельность, проводимую без разрешения Республиканского совета. По 13 подтвержденным случаям нарушений действующего законодательства были составлены предписания и направлены в соответствующие министерства и ведомства для принятия мер в отношении руководителей и сотрудников контролирующих органов, организовавших данные проверки.

По четырем проверкам и ревизиям, проведенным в нарушение действующего законодательства, были подготовлены предписания к руководителям контролирующих органов для принятия соответствующих мер в отношении сотрудников, организовавших данные проверки.

Вмешательства в деятельность хозяйствующих субъектов. Во-вторых, в ряде случаев они боялись преследований, неприятностей. В-третьих, нужно иметь в виду и терпеливость нашего народа.

Здесь мне хотелось бы еще раз напомнить руководителям предприятий всех форм собственности и предпринимателям, что пресечение незаконных вмешательств различного рода контролирующими органами в финансово-хозяйственную деятельность хозяйствующих субъектов, устранение фактов притеснения предпринимателя всецело зависит от их гражданской сознательности, взаимодействия их с работниками нашей группы и рабочего органа совета.

таться по "телефону доверия" к нашим сотрудникам.

Во-вторых, не надо относиться к проверяющим с боязнью. Эти люди приходят выполнять свою работу, которая заключается в единовременном контроле за исполнением законодательства, проверке бухгалтерских, финансовых и иных документов с целью осуществления контроля опять-таки за соблюдением законодательства, достоверностью учета и отчетности.

— Группа располагается в здании Кабинета Министров в г. Ташкенте. А как же быть хозяйствующим субъектам, чья деятельность осуществляется на периферии?

— Во-первых, они могут прямо обращаться к нам по указанному телефону. Во-вторых, в соответствии с вышеназванным постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан в Совете Министров Республики Каракалпакстан, во всех хокимиятах областей и г. Ташкента созданы и функционируют территориальные "телефоны доверия" по приему жалоб со стороны проверяемых хозяйствующих субъектов.

— Если можно, коротко ознакомьте с работой сотрудников "телефонов доверия" территориальных комиссий.

— Анализ деятельности территориальных комиссий, обслуживающих "телефоны доверия", показал, что за прошедший период в областях было принято 229 жалоб, из которых 118, или 51,5%, содержали факты действительных нарушений законодательства при проведении проверок контролирующими органами. По 33 жалобам из 118 действиями сотрудников, обслуживающих "телефоны доверия" в областях, были приостановлены проверки. Так, в Ташкентской области было протестировано 12 незаконных проверок, в Самаркандской области — 5, Анджанской области — 4, Ферганской области — 3 и т.д.

Обратимся к конкретным примерам. Несмотря на то, что узбекско-турецкое совместное предприятие "Golden wing", специализирующееся на производстве птицепродуктов в селе Аздобаш Ташкентской области, прошло комплексную проверку еще в апреле 1999 года, 3 июня прошлого года на предприятие пришли сотрудники Чирчикского территориального центра стандартизации, метрологии и сертификации и заявили, что будут проводить проверку в контрольном порядке. Руководитель предприятия (г-н У. Луфи) сразу же сообщил по "телефону доверия" Ташкентской территориальной комиссии и попросил обратить внимание на то, что проведение данной проверки противоречит законодательству. В результате оперативного вмешательства сотрудников "телефона доверия" эта проверка была предотвращена.

26 октября 1999 года инспектор Ферганского областного управления охраны природы пришел в ремонтное управление "УЗДУ" с целью проведения проверки без надлежащего разрешения и плана. В результате своевременного обращения по "телефону доверия" территориальной комиссии была предотвращена еще одна попытка незаконной проверки.

Но в то же время необходимо отметить, что по остальным "телефонам доверия" территориальных комиссий поступает очень мало жалоб. Так, в Республике Каракалпакстан принята всего одна жалоба. А в Джизакской области за 9 месяцев прошлого года не было принято ни одного обращения, после чего сотрудник, обслуживающий территориальный "телефон доверия", был заменен. Новым сотрудником только за ноябрь 1999 года были приняты 3 жалобы. Это показатель того, что в ряде территориальных комиссий работа ведется неудовлетворительно. Над исправлением этого положения мы будем упорно работать.

В заключение еще раз напомним, что группа располагается в здании Кабинета Министров Республики Узбекистан. По всем фактам нарушений со стороны проверяющих и контролирующих органов руководителей предприятий всех форм собственности, представители малого и среднего бизнеса, другие юридические и физические лица могут обращаться по следующим "телефонам доверия": 139-80-31, 139-80-37, 139-80-38.

— Можете ли вы дать рекомендации правильного поведения во время прибытия проверяющих?

— Если вкратце, то в первую очередь нужно попросить проверяющих представить основания для проведения проверки. Основанием для проведения проверки служат выписка из координационного плана (или решение Республиканского совета о проведении внеплановой проверки), специальное удостоверение должностных лиц, допущенных к проверке, и приказ соответствующего контролирующего органа с указанием содержания и сроков проведения проверки. Если у прибывших отсутствуют данные документы, то нужно решительно заявить им о том, что они не имеют права проводить проверку, и при необходимости обра-

— Как вы реагируете на жалобы, не связанные напрямую с нарушениями порядка координации проверок?

— Действительно, наряду с жалобами о нарушениях в проведении проверок в группу часто поступают и другие жалобы, свидетельствующие об ущемлении прав предпринимателей на местах. В этих случаях жалобы направляются нами в хокимияты, соответствующие министерства и ведомства для рассмотрения указанных в жалобах фактов и принятия мер по их устранению.

На 91 такую жалобу уже получены ответы из соответствующих министерств и ведомств. Установлено, что в 59 случаях действительно имелись факты нарушения прав хозяйствующих субъектов и граждан. При содействии группы указанные нарушения были решены в их пользу.

— Можете ли вы дать рекомендации правильного поведения во время прибытия проверяющих?

— Руководитель фирмы "Востокстрой", расположенной в г. Ургенче Хорезмской области, обратился с жалобой, что его фирма незаконно ликвидируется Ургенчским районным хокимиятом. Факты, имевшие место в жалобе, полностью подтвердились. На основании подтекста прокуратуры районный хокимият 2 июля прошлого года отменил прежнее решение, а виновные получили дисциплинарные взыскания.

— Можете ли вы дать рекомендации правильного поведения во время прибытия проверяющих?

— Если вкратце, то в первую очередь нужно попросить проверяющих представить основания для проведения проверки. Основанием для проведения проверки служат выписка из координационного плана (или решение Республиканского совета о проведении внеплановой проверки), специальное удостоверение должностных лиц, допущенных к проверке, и приказ соответствующего контролирующего органа с указанием содержания и сроков проведения проверки. Если у прибывших отсутствуют данные документы, то нужно решительно заявить им о том, что они не имеют права проводить проверку, и при необходимости обра-

Интервью на актуальную тему

ЭФФЕКТ "ТЕЛЕФОНА ДОВЕРИЯ"

В выступлении на XIV сессии Олий Мажлиса Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов среди основных направлений либерализации в экономической сфере указал на необходимость строгого соблюдения законодательства об ограничении и упорядочении проверок хозяйствующих субъектов.

В соответствии с требованиями и решениями, принятыми в последнее время и связанными с упорядочением организации проверок хозяйствующих субъектов, существенно расширились полномочия Республиканского совета по координации деятельности контролирующих органов. За ним по сути дела закрепился статус центрального органа в сфере государственного контроля. В конечном счете это означает, что все контролирующие органы должны координировать свои действия через Республиканский совет, решения которого в части проведения проверок деятельности хозяйствующих субъектов являются обязательными. Эти нововведения сразу дали свои положительные результаты. Так, за 9 месяцев 1999 года было проведено 146,9 тыс. проверок, тогда как за аналогичный период 1998 года — 226,1 тыс. Таким образом, количество проверок сократилось на 79,2 тысячи, или на 35%. При этом из общего числа внеплановых проверок без разрешения Республиканского совета было проведено за 9 месяцев 1999 года 296 проверок против 3.029 за аналогичный период 1998 года, то есть количество внеплановых проверок сократилось более чем в 10 раз.

Определенная заслуга в этом принадлежит группе по приему жалоб со стороны проверяемых хозяйствующих субъектов при Республиканском совете по координации деятельности контролирующих органов, созданной в соответствии с постановлением Кабинета Министров №192 от 22 апреля 1999 года. Учитывая актуальность проблемы, мы попросили руководителя группы У.Н. ЭЛЬБЕКОВА ответить на несколько вопросов.

шение Республиканского совета, выяснилось, что такого у них нет. По данному факту срочно было дано поручение сотрудникам, обслуживающим областной "телефон доверия", для изучения факта на месте и принятия мер по прекращению незаконной проверки. В результате факт проведения незаконной проверки подтвердился и она была предотвращена.

В результате непосредственной беседы по телефону сотрудников группы с пришедшими проверяющими без надлежащего разрешения Республиканского совета были приостановлены незаконные проверки в ОАО "Узэлектроткабельторг" по состоянию охраны труда 12 июля 1999 года и 29 сентября прошлого года в автомобильно-дорожном управлении Чиракчинского района Кашкардарьинской области сотрудниками районного отдела архитектуры.

Главный врач частной больницы "Жамол", расположенной в Дехканабадском районе Кашкардарьинской области, в начале прошлого года не допустил проверки сотрудниками областного управления Комитета по демонополизации и развитию конкуренции, так как ими не было предъявлено разрешение Республиканского совета. За это частной больнице в сентябре текущего года областным управлением было выставлено платежное требование на сумму 71 тыс. сумов в качестве штрафной санкции с формулировкой "за сопротивление получению установленных сведений". Комитету было дано указание разобраться в данном случае и принять административные меры к виновным. Вскоре был получен ответ от руководства комитета об отмене решения территориального антимонопольного органа о наложении штрафа на частную больницу и ее руководителя. Кроме того, был объявлен выговор заместителю начальника территориального управления за направление ревизоров без соответствующего разрешения Республиканского совета.

— И сколько всего проверок было приостановлено? Какие меры принимаются в отношении недобросовестных проверяющих в целом?

— К настоящему времени нами приостановлены 42 проверки и ревизии финансово-хозяй-

По 15 жалобам Республиканским советом и его территориальными комиссиями были направлены письменные указания руководителям контролирующих органов на местах для принятия мер в отношении сотрудников, организовавших данные проверки.

В общей сложности 56 сотрудников, допустивших незаконные проверки, получили административные, дисциплинарные и финансовые взыскания. Семеро должностных лиц контролирующих органов освобождены от занимаемых ими должностей.

В целом за сравнительно недолгий период выполнена немалая работа. Это говорит о том, что закон действует, а все факты его нарушения будут жестко пресекаться.

Но вместе с тем практика показывает, когда на местах сотрудники какого-либо контролирующего органа проводят незаконные проверки, то далеко не все руководители хозяйствующих субъектов обращаются за помощью к Республиканскому совету или к его территориальному органу. И это несмотря на постоянную информацию о деятельности группы. В общей сложности в течение 42 календарных дней было организовано реклама на республиканском телевидении, столько же дней по республиканскому радио передавались объявления, 6 раз было дано объявление в республиканских газетах.

Кроме того, организованы публикации материалов в республиканских средствах массовой информации с разъяснениями действующего законодательства по упорядочению организации проверок. В регионах страны систематически даются объявления и проводятся интервью с работниками "телефонов доверия".

Одним словом, мы стараемся, чтобы не только руководители предприятий, но и каждый гражданин имел исчерпывающую информацию о деятельности Республиканского совета и нашей группы.

— Что, на ваш взгляд, мешает обращаться за помощью?

— По моему мнению, во-первых, большинство руководителей хозяйствующих субъектов просто недостаточно хорошо ознакомлены с действующим законодательством относительно ограничений

деятельности онкологической и урологической лечебные центры.

Не секрет, что Каракалпакстан — регион, где больных с диагнозом "камень в почках" очень много, что обусловлено климатическими условиями. Это заболевание требует длительного лечения, и поэтому все усилия медиков направлены не только на излечение больных, но и на профилактические мероприятия, предупреждающие болезнь.

таться по "телефону доверия" к нашим сотрудникам.

Во-вторых, не надо относиться к проверяющим с боязнью. Эти люди приходят выполнять свою работу, которая заключается в единовременном контроле за исполнением законодательства, проверке бухгалтерских, финансовых и иных документов с целью осуществления контроля опять-таки за соблюдением законодательства, достоверностью учета и отчетности.

— Группа располагается в здании Кабинета Министров в г. Ташкенте. А как же быть хозяйствующим субъектам, чья деятельность осуществляется на периферии?

— Во-первых, они могут прямо обращаться к нам по указанному телефону. Во-вторых, в соответствии с вышеназванным постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан в Совете Министров Республики Каракалпакстан, во всех хокимиятах областей и г. Ташкента созданы и функционируют территориальные "телефоны доверия" по приему жалоб со стороны проверяемых хозяйствующих субъектов.

— Если можно, коротко ознакомьте с работой сотрудников "телефонов доверия" территориальных комиссий.

— Анализ деятельности территориальных комиссий, обслуживающих "телефоны доверия", показал, что за прошедший период в областях было принято 229 жалоб, из которых 118, или 51,5%, содержали факты действительных нарушений законодательства при проведении проверок контролирующими органами. По 33 жалобам из 118 действиями сотрудников, обслуживающих "телефоны доверия" в областях, были приостановлены проверки. Так, в Ташкентской области было протестировано 12 незаконных проверок, в Самаркандской области — 5, Анджанской области — 4, Ферганской области — 3 и т.д.

Обратимся к конкретным примерам. Несмотря на то, что узбекско-турецкое совместное предприятие "Golden wing", специализирующееся на производстве птицепродуктов в селе Аздобаш Ташкентской области, прошло комплексную проверку еще в апреле 1999 года, 3 июня прошлого года на предприятие пришли сотрудники Чирчикского территориального центра стандартизации, метрологии и сертификации и заявили, что будут проводить проверку в контрольном порядке. Руководитель предприятия (г-н У. Луфи) сразу же сообщил по "телефону доверия" Ташкентской территориальной комиссии и попросил обратить внимание на то, что проведение данной проверки противоречит законодательству. В результате оперативного вмешательства сотрудников "телефона доверия" эта проверка была предотвращена.

26 октября 1999 года инспектор Ферганского областного управления охраны природы пришел в ремонтное управление "УЗДУ" с целью проведения проверки без надлежащего разрешения и плана. В результате своевременного обращения по "телефону доверия" территориальной комиссии была предотвращена еще одна попытка незаконной проверки.

Но в то же время необходимо отметить, что по остальным "телефонам доверия" территориальных комиссий поступает очень мало жалоб. Так, в Республике Каракалпакстан принята всего одна жалоба. А в Джизакской области за 9 месяцев прошлого года не было принято ни одного обращения, после чего сотрудник, обслуживающий территориальный "телефон доверия", был заменен. Новым сотрудником только за ноябрь 1999 года были приняты 3 жалобы. Это показатель того, что в ряде территориальных комиссий работа ведется неудовлетворительно. Над исправлением этого положения мы будем упорно работать.

В заключение еще раз напомним, что группа располагается в здании Кабинета Министров Республики Узбекистан. По всем фактам нарушений со стороны проверяющих и контролирующих органов руководителей предприятий всех форм собственности, представители малого и среднего бизнеса, другие юридические и физические лица могут обращаться по следующим "телефонам доверия": 139-80-31, 139-80-37, 139-80-38.

— Можете ли вы дать рекомендации правильного поведения во время прибытия проверяющих?

— Если вкратце, то в первую очередь нужно попросить проверяющих представить основания для проведения проверки. Основанием для проведения проверки служат выписка из координационного плана (или решение Республиканского совета о проведении внеплановой проверки), специальное удостоверение должностных лиц, допущенных к проверке, и приказ соответствующего контролирующего органа с указанием содержания и сроков проведения проверки. Если у прибывших отсутствуют данные документы, то нужно решительно заявить им о том, что они не имеют права проводить проверку, и при необходимости обра-

— Как вы реагируете на жалобы, не связанные напрямую с нарушениями порядка координации проверок?

— Действительно, наряду с жалобами о нарушениях в проведении проверок в группу часто поступают и другие жалобы, свидетельствующие об ущемлении прав предпринимателей на местах. В этих случаях жалобы направляются нами в хокимияты, соответствующие министерства и ведомства для рассмотрения указанных в жалобах фактов и принятия мер по их устранению.

На 91 такую жалобу уже получены ответы из соответствующих министерств и ведомств. Установлено, что в 59 случаях действительно имелись факты нарушения прав хозяйствующих субъектов и граждан. При содействии группы указанные нарушения были решены в их пользу.

— Можете ли вы дать рекомендации правильного поведения во время прибытия проверяющих?

— Руководитель фирмы "Востокстрой", расположенной в г. Ургенче Хорезмской области, обратился с жалобой, что его фирма незаконно ликвидируется Ургенчским районным хокимиятом. Факты, имевшие место в жалобе, полностью подтвердились. На основании подтекста прокуратуры районный хокимият 2 июля прошлого года отменил прежнее решение, а виновные получили дисциплинарные взыскания.

— Можете ли вы дать рекомендации правильного поведения во время прибытия проверяющих?

— Если вкратце, то в первую очередь нужно попросить проверяющих представить основания для проведения проверки. Основанием для проведения проверки служат выписка из координационного плана (или решение Республиканского совета о проведении внеплановой проверки), специальное удостоверение должностных лиц, допущенных к проверке, и приказ соответствующего контролирующего органа с указанием содержания и сроков проведения проверки. Если у прибывших отсутствуют данные документы, то нужно решительно заявить им о том, что они не имеют права проводить проверку, и при необходимости обра-

ГКНТ НАЗЫВАЕТ ЛУЧШИХ

Традиционно Государственным комитетом по науке и технике республики проводится конкурс на лучший программный продукт. Подведение его итогов состоялось накануне вступления в свои права Нового года.

В номинации программ для решения задач в сфере образования победителем стал коллектив в составе Анавра Нуриева, Георгия Галахова и Александра Маковецкого из фирмы Saipro-Palladi за комплекс программ "Spells". Эта разработка позволяет проводить трансформацию текстов на узбекском языке с кириллицы на латиницу. Программа в отличие от уже известных делает это безошибочно, в том числе и для слов, составляющих исключения в правилах транслитерации. База данных комплекса программ располагает русско-узбекским словарем более чем на 35 тысяч слов и русско-узбекскими словарями по делопроизводству и горному делу.

Среди программ, служащих решению научно-технических задач, лучшей названа разработка аспиранта Ташкентского государственного технического универси-

тета Фархата Ражабова, создавшего систему "Аудиометрия". Она позволяет проводить комплексную проверку слуха аудиологическим методом и найдет применение при диагностике заболеваний слухового аппарата. Среди достоинств предложенного новшества специалисты отметили его простоту в использовании.

В номинации программ для решения организационно-экономических задач признан победителем коллектив специалистов совместного предприятия "Информ корпорейшн", создавший программу "Ташкент - 2000". Это электронная карта-справочник, помогающая получать информацию более чем о десяти тысячах объектов Ташкента с учетом их расположения на плане-схеме города. Система дает возможность просмотреть весь план города в различных масштабах, отыскать по запросу необходимые сведения о различных город-

ских объектах. По электронной карте не только легко найти их месторасположение, но и выбрать лучший маршрут подъезда к ним.

Председатель Государственного комитета по науке и технике Республики Узбекистан академик Пулат Хабибуллаев, вручивший победителям конкурса дипломы и ценные призы, отметил, что этот достигнутый отечественными программистами успех в развитии нашей страны и стимулирует развитие в нашей стране новых технологий, активизирует и поддерживает деятельность одаренных программистов.

Отдельным разработчикам программных продуктов вручены призы спонсоров конкурса — совместного американо-российско-узбекского предприятия "Виртех", американской фирмы "Новелл" и московской "Лаборатории Касперского".

Егор АНДРЕЕВ.

РЕКЛАМНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ

ВНИМАНИЕ, ТЕНДЕР!

Министерство труда Республики Узбекистан, АО трест № 4, Главное управление капитального строительства Ташгорхокимията объявляют тендер на поставку материалов и оборудования для объекта "Строительство профессионального колледжа Министерства труда"

Тел. 45-48-60, 45-58-46. Адрес: г. Ташкент, ул.Узбекистанская, 16а.

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ЦЕНТР СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО, ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

В целях реализации задач, определенных программой развития и финансирования материально-технической базы академических лицеев и профессиональных колледжей на 1999-2005 годы Центр среднего специального, профессионального образования Минвуза Республики Узбекистан

объявляет о проведении ТЕНДЕРА

по закупке учебно-наглядных пособий, тренажеров, станков и другого учебного оборудования, необходимых для организации учебного процесса. Предварительная выставка по отбору предлагаемых учебно-наглядных пособий, тренажеров, станочного оборудования и др. проводится с 15 января по 15 февраля 2000 г. по адресу: г. Ташкент, Сергелийский р-н, ул. Прикарпатская, 44, на базе политехнического колледжа (тел. 584635, 584420). Предварительные заявки на участие в выставке принимаются главным управлением «Колледж - лицей таъминот» ЦССПО по адресу: г. Ташкент, п.л. Мустакиллик, 5, тел. 1391073, (факс) 1391260.

Приглашаем все заинтересованные государственные, частные, совместные предприятия и фирмы принять участие в проводимой выставке.

Совместное узбекско-английско-итальянское предприятие "PROITAL" извещает о том, что оно 16 декабря 1999 года зарегистрировано Министерством юстиции Республики Узбекистан и под № 003113 внесено в реестр совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан. Совместное предприятие расположено по адресу: г. Ташкент, ул. Низамбек йули, 24.

ХОРЕЗМСКИЕ ДЕХКАНЕ — ЖИТЕЛЯМ СТОЛИЦЫ

Больше недели на рынке 19-го квартала Юнусабадского района Ташкента проходит необычная праздничная «зеленая ярмарка». Главная ее особенность в том, что щедрые дары своей земли и труда здесь предлагают дехкане самой отдаленной от столицы области — Хорезмской.

— У нашего народа есть прекрасная традиция — отмечать праздники и знаменательные события добрыми и благородными делами, — говорит председатель областного объединения «Мевасабзавот» Пулат Султанов. — Поэтому в канун Нового года мы привезли в Ташкент более 70 тонн различной сельхозпродукции. Специальный автокараван для этого снарядился во всех районах нашего края.

С первого дня на ярмарке идет оживленная торговля. И не только потому, что здесь можно купить, к примеру, знаменитые хорезмские дыни и не менее попу-

лярный в стране рис, а также широкий ассортимент овощей, фруктов, других продуктов земледелия, животноводства и их переработки. Цены же примерно на треть ниже, чем на других столичных рынках.

Ярмарка постоянно пополняется и продлится до конца первой декады января. Везь эту свою акцию дехкане Хорезмской области посвятили не только наступившему 2000 году, но и предстоящему важнейшему общественно-политическому событию — выборам Президента Узбекистана.

Т. ШАМАКОВ, корр. УзА.

God здорового поколения

ЛЕЧИТЬ И ИСЦЕЛЯТЬ



Большие перемены, происходящие в здравоохранении в последние годы, — оснащение больниц, поликлиник, сельских врачебных пунктов новым современным медицинским оборудованием, средствами диагностики и лечения, строгость и ответственность специалистов — стали уже приметой времени. При этом переход на платные медицинские услуги осуществляется постепенно, безболезненно. Недавно в Нукусе начали свою



деятельность онкологической и урологической лечебные центры. Не секрет, что Каракалпакстан — регион, где больных с диагнозом "камень в почках" очень много, что обусловлено климатическими условиями. Это заболевание требует длительного лечения, и поэтому все усилия медиков направлены не только на излечение больных, но и на профилактические мероприятия, предупреждающие болезнь.

НА СНИМКАХ: молодой врач Баходир Каримов; в урологическом центре, один из методов лечения — фитотерапия. Фото Аманбая МУРАТОВА. (УзА).

КВН — 99

# ФИНАЛ ФИНАЛА

— так окрестили кавээнчики последнюю игру сезона-99 Ассоциации команд КВН Узбекистана

Причиной тому послужил необычный расклад сезонных игр. Еще в начале года руководство ассоциации постановило, что команды, встречающиеся три года подряд в финалах, — "Женихи из Ташкента" и "Первый в очереди" — заслужили почетное право без предварительных боев встретиться с чемпионом ассоциации в суперфинале. Но не подумайте, что неоднократно титулованные "Женихи" и "ПВО" весь год сидели сложа руки и спокойно наблюдали за сезонными баталиями молодых команд. Чтобы поддержать себя в кавээнчиковской форме, ребята приняли участие в играх недавно созданной Центральнороссийской лиги КВН, где успешно дошли до финала. Кроме того, в этом году в Ассоциации команд КВН Узбекистана была введена редакция веселых сценариев. Наиболее опытные игроки команд-чемпионов безжалостно изымали из рук молодых коллективов продукты чужого творчества (шутки из Интернета и старые анекдоты). Благодаря свободному от подготов-

ки к сезонным играм времени маститые узбекские кавээнчики сумели дать своеобразные мастер-классы командам-новичкам. Результаты этих процессов как педагогических, так и редакторских, отразились на играх лучшим образом. Как неоднократно отмечали члены жюри, игры КВН Узбекистана стали интереснее и веселее. Ну, а теперь о главном событии. По итогам сезона 1999 года конкуренцию "Женихам из Ташкента" и "Первому в очереди" составила команда "Бит-Бум" (ТашГУ).

Первые два конкурса (приветствие и разминка) признанные чемпионы сыграли спокойно и ровно. "Бит-Бум" немного поостыл. Наибольшее удивление вызвали... мнения членов жюри. Оценки за веселье и находчивость были столь различными у представителей судейства, что невольно возникло сомнение в наличии у них собственного чувства юмора. Возможно, поэтому зрителям так понравилась проверка этого шестого чувства у жюри.

В третьем конкурсе — СТЭМе (студенческая эстрадная мини-игра), — команда "ПВО" попробовала показать со сцены обсуждение судебной коллегией очередного выступления. Оценки за этот конкурс немного успокоили — все-таки жюри шутки понимает. Однако по результатам игры в целом победителем стала-таки команда "Первый в очереди", с чем ее игроки и поздравляем.

В суперфинале было также объявлено, что две сильнейшие в Узбекистане команды решили в следующем сезоне не "увилькивать" от общих игр ассоциации. Правда, для того, чтобы совмещать веселье в сезонных баталиях с находчивостью в мероприятиях Центральнороссийской лиги КВН, наши чемпионы решили объединиться в одну команду с красноречивым названием "Б.У.". Кроме новоспеченной творческой группы, в 2000 году в Бишкек на международные игры отправятся "Бит-Бум" — чемпион Ассоциации команд КВН Узбекистана и "Пока все дома" (ТашМИ-И) — финалист сезона 1999 года.

Ну а все остальные команды, желающие расшевелить публику в новом году, могут подавать свои заявки неизменным организациям игр — в Фонд молодежи "Камолот", продюсерский центр "Геликон", Ассоциацию команд КВН Узбекистана.

болельщики знают, что битва какой-либо команды с "Женихами" в музыкальном конкурсе — дело крайне неблагодарное. Их "музыкалка" была тщательно продуманной, слаженной, отрепетированной и веселой. Что и оценили судьи, проявившие единодушие и поставившие "Женихам из Ташкента" высшие баллы.

Однако по результатам игры в целом победителем стала-таки команда "Первый в очереди", с чем ее игроки и поздравляем.

В суперфинале было также объявлено, что две сильнейшие в Узбекистане команды решили в следующем сезоне не "увилькивать" от общих игр ассоциации. Правда, для того, чтобы совмещать веселье в сезонных баталиях с находчивостью в мероприятиях Центральнороссийской лиги КВН, наши чемпионы решили объединиться в одну команду с красноречивым названием "Б.У.". Кроме новоспеченной творческой группы, в 2000 году в Бишкек на международные игры отправятся "Бит-Бум" — чемпион Ассоциации команд КВН Узбекистана и "Пока все дома" (ТашМИ-И) — финалист сезона 1999 года.

Ну а все остальные команды, желающие расшевелить публику в новом году, могут подавать свои заявки неизменным организациям игр — в Фонд молодежи "Камолот", продюсерский центр "Геликон", Ассоциацию команд КВН Узбекистана.

Мария НОВОПРУДСКАЯ, наш общ. корр.

Выставки, смотры, конкурсы

# ШКОЛЬНАЯ ПАРТА XXI ВЕКА

Современное технологическое оснащение, техническая оснастка, красивая и удобная мебель — компоненты, занимающие не последнее место в общем комплексе слагаемых успеха любого учебного процесса. Так считают и организаторы выставки школьной мебели, прошедшей на днях в политехническом колледже Сергеевского района Ташкента.

— К примеру, мебель для дома или офиса — это совсем не то, что предполагает меблировка учебных классов, предметных кабинетов или студенческих аудиторий. Она должна быть не просто красивой, но и удобной, а главное — соответствовать разработанным соответствующими структурами стандартам, — рассказывает председатель государственной акционерной холдинговой компании "Файз" М. А. Азимова. — Мы благодарны авторам этого важного мероприятия за возможность показать образцы мебели для учебных заведений, которые мы подготовили в плане реализации Национальной программы по подготовке кадров. Только за два года мы поставили вновь организованным лицам и колледжам различную мебель на пятьсот миллионов сумов.

На выставке экспозиция компании "Файз" выглядела очень внушительно: десятки образцов мебельных кабинетов, столов, стульев, шкафов и стеллажей для классов, лабораторий, аудиторий, помещений культурно-спортивного назначения и столовых. Не уступали в разнообразии представленной мебели и другие отечественные фирмы и предприятия. Их более сорока. Немало было здесь и зарубежных участников.

— Мы работаем только с натуральным, экологически чистым

сырьем. Чувствуете, лесом пахнет, — видишь, с каким интересом я рассматриваю необычного дизайнера с зеркально гладкой поверхностью школьную парту, объясняет мне Александр Тен, представитель акционерного общества "Увадрев" из Удмуртии. — На выставку мы представили семь своих самых удачных разработок. Но задача не только показать, что мы умеем, но и найти деловых партнеров. В перспективе хотели бы создать с узбекскими коллегами совместное предприятие.

А вот узбекско-корейское СП УзТЭК "Узбекистан — Корея" уже работает. Плоды этого сотрудничества можно было увидеть. Это новейшие образцы учебной мебели — столы, стулья, аудиторные доски, стеллажи для видеотехники. Следует подчеркнуть, что Центр среднего образования, профессионального образования, занимающийся оснащением учебных заведений страны, заключил договоры о поставке мебели, оргтехники, учебных наглядных пособий с тремя другими корейскими предприятиями. В плане — создание совместных предприятий и расширение поля их деятельности по производству мебели для учебных заведений страны.

— По организации одного СП договоренность в принципе уже достигнута. Оно будет создано на базе Ташкентского компьютерно-

лицей. Она достаточно хороша и позволит даже на начальном этапе воплотить многое из намеченного, — поделился планами представитель корейской стороны господин Ли Кунг Ву. — Мы не только собираемся наладить выпуск мебели для вузов, школ и колледжей, но и попытаемся создать рабочие места для студенческой молодежи в плане дополнительного заработка во внеурочное время. На мой взгляд, очень важный фактор!

Выставка мебели для учебных заведений страны вызвала интерес не только у специалистов. В дни ее проведения здесь было много жителей Сергеевского района. Рассматривая экспозицию, чувствовалось, что дизайнеры, создавшие эти удобные и эстетически привлекательные образцы, думали больше не о повседневном практическом применении, а о создании целостной гармонии между преподавателем и учащимся, благоприятной среде обитания подростка, в которой он будет ощущать себя свободно и комфортно.

Ну, а лучших участников — предприятия, фирмы, организации, выберет компетентное жюри. Победители получат право создавать мебель и оснастку для учебных заведений нового типа.

Людмила ГОРБУНОВА, наш корр.

В птичьем мире



# УШАСТАЯ СОВА

Специалисты ранее относили сов к отряду хищных, но сейчас ученые выделили их в самостоятельную отряды, называющиеся скито. 150 видов, которые распространены во всех частях света от холодных полярных зон до экватора. В нашей стране 2 вида сов. Об одной из них — ушастой — рассказывает ведущий специалист Государственного заповедника "Федоровский" ГОНЧАРОВ.

— В Узбекистане обитают два вида сов — ушастая и болотная. О них сложено немало легенд, сказок. В них они символизируют мудрость, но в представлении некоторых эта птица — носитель зла, встреча с ней считается недобрым предзнаменованием.

Бытует мнение, что сова не видит днем, но попробуйте в это время суток подкрасть к ней — она не взлетит вверх, а словно упадет и, ловко лапирюя меж ветвей, улетит в поисках убежища. Полет ее бесшумен и стремителен. Иногда эту довольно крупную птицу можно увидеть в свете автомобильных фар в степи.

За последние десятилетия эта некогда редкая в Южных Кызыл-кумах и Джизакской степи представительница пернатых теперь обитает повсюду. Многочисленные стаи замечены в лесополосах, в кустарниковых зарослях не только Сырдарьи, но и Айдарских, Арнасайских разливов.

Любители природы должны взять под защиту эту нужную, своеобразную птицу.

Записал Масгут МАХМУТОВ, наш общ. корр.

# ВНИМАНИЕ!

**В целях выполнения постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан от 23 сентября 1998 года N 406 «О программе развития и финансирования материально-технической базы академических лицеев и профессиональных колледжей на 1999 — 2005 годы»**

**Центр среднего специального, профессионального образования Минвуза Республики Узбекистан объявляет тендер на реконструкцию зданий академических лицеев, вводимых в 2000 году.**

**Все строительные организации и предприятия независимо от форм собственности приглашаются для участия в тендерных торгах.**

№	Название учебного заведения и его адрес	Ученических мест	Мест в общежитии
1	Академический лицей в г. Андижане	600	200
2	Академический лицей в г. Бухаре	375	200
3	Академический лицей в г. Джизаке	600	200
4	Академический лицей в г. Нукусе	825	200
5	Академический лицей в Хамзинском районе г. Ташкента	600	200
6	Академический лицей в Юнусабадском районе г. Ташкента	600	100
7	Академический лицей при Ташкентском аграрном университете	600	200
8	Академический лицей в г. Ангрене Ташкентской области	600	200
9	Академический лицей в г. Фергане	825	200
10	Академический лицей в г. Самарканде	600	200
11	Академический лицей при Ташкентском государственном техническом университете	600	—
12	Академический лицей при Ташкентском государственном университете	600	—

**Желающие участвовать в тендерных торгах могут обратиться по нижеследующим адресам:**

**Дирекция строящихся академических лицеев Республики Каракалпакстан**  
тел: (8-36-121) 7-75-29, 2-62-83

**Дирекция строящихся академических лицеев Андижанской области**  
тел. (8-37-42) 26-66-78

**Дирекция строящихся академических лицеев Бухарской области**  
тел. (8-36-52) 25-91-53

**Дирекция строящихся академических лицеев Джизакской области**  
тел. (8-37-222) 3-28-14

**Дирекция строящихся академических лицеев Самаркандской области**  
тел. (8-36-62) 21-76-72

**Дирекция строящихся академических лицеев Ташкентской области**  
тел. 66-18-59

**Дирекция строящихся академических лицеев Ферганской области**  
тел. (8-373-22) 4-54-57

**Дирекция строящихся академических лицеев г. Ташкента**  
тел: 169-69-07, 169-69-15.

По всем вопросам обращаться в Центр среднего специального, профессионального образования Минвуза Республики Узбекистан, г. Ташкент, пл. Мустакиллик, 5 (тел: 139-14-43, 139-16-84)

# АБН·АМРО

В независимом Узбекистане делаются конкретные шаги для развития конкурентоспособной банковской системы. Постановлением правительства одобрен такой важный элемент в сфере банковских услуг, как право на открытие счетов в нескольких банках. С 1 декабря 1999 года предприятия с численностью не менее 200 сотрудников могут воспользоваться этой возможностью и определить для себя: "Какой банк будет оптимальным для открытия второго счета?".

Мы уверены, что АБН АМРО Банк НБ Узбекистан АО является таким банком.

Престижным финансовым журналом «Euromoney» АБН АМРО Банк НБ Узбекистан АО признан лучшим банком Узбекистана в 1999 году.

**АБН АМРО Банк НБ УЗБЕКИСТАН АО —**  
**гарантия качества,**  
**надежности и конфиденциальности**

**БУДЕМ РАДЫ ВИДЕТЬ ВАС**  
**В ЧИСЛЕ НАШИХ КЛИЕНТОВ И НАДЕЕМСЯ**  
**НА ПЛОДОТВОРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО.**

Наш адрес: пл. Х.Алимджана, Западная сторона, Бизнес-комплекс, 4-й подъезд.  
Телефон 120-61-41.

Руководство и личный состав Государственного таможенного комитета выражают глубокое соболезнование начальнику дежурной части ГТК РУ Сандумару Туревичу Мусаеву по поводу кончины его матери

МУСАЕВОЙ Хайрахои.

Сотрудники частной фирмы "Беш-Егон" выражают глубокое соболезнование сотруднику фирмы Абдухамиду Ринатовичу Муратходжаеву в связи с кончиной его отца

МУРАТХОДЖАЕВА Рината Шадмановича.

**НАРОДНОЕ СЛОВО**  
**ХАЛҚ СЎЗИ**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Совет (Кенгаши) Олий Мажлиси Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-016. Объем 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2.

**Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ**

Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, "Халк сузи"), М. ЕГОРОВ (отв. секретарь, "Народное слово"), Ш. РИЗАЕВ, С. ЗИНИН, А. КАИПБЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, "Народное слово"), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТИДИНОВ (зам. главного редактора, "Халк сузи"), М. САФАРОВ, Р. ФАРХАДИ, У. ХАШИМОВ, И. ХУДАЯРОВ, И. ШАГУЛЛЯМОВ.

Газета сверстана оператором ЭВМ К. ГРИГОРЬЕВЫМ.  
Время подписания в печать по графику в 21.00.

**Отделы редакции:**  
Общественно-политической жизни — 133-48-04  
Экономики — 133-57-98  
Науки, образования и здравоохранения — 133-38-01  
Права — 133-95-01  
Культуры, духовности и просвещения — 133-57-55  
Писем — 136-09-67  
Секретариат — 133-42-35  
Рекламы — 136-09-25

\* Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.  
Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Дежурный редактор В. ГЛАДИЛОВ.  
Дежурный О. ЛИСИЦКАЯ.  
Старший корректор Е. ТИТАРЕНКО.